

早年所建老舊排水溝渠 逢雨必淹民衆詬病

# 縣陳福海長實勘排水改善工程 要求澈底解決

**高普考 3/21 起報名 7/6 筆試**

107 年公務人員高等考試三級考試暨普通考試將於 107 年 3 月 21 日至 30 日下午 5 時止受理報名，有意報考者請於國家考試網路報名資訊系統（網址：<http://register.moecc.gov.tw>）分別在臺北、桃園、新竹、彰化、嘉義、臺南、高雄、花蓮、臺東、澎湖、金門、馬祖等 13 考區同時舉行。有關應考資格、應試科目及其他有關事項，均詳載於考試應考須知，應考人可上考選部網站下載參閱。

本年高等考試三級考試設 99 類科，暫定需報名。為避免網路壅塞，請應考人提早完成報名作業。試將於 107 年 3 月 21 日至 30 日下午 5 時止受理報名。如有意報考者請於國家考試網路報名資訊系統（網址：<http://register.moecc.gov.tw>）將彙整送考選部提報考試院核定後，得增列報名。該項考試，筆試定於 107 年 7 月 6 日至 10 日在臺北、桃園、新竹、彰化、嘉義、臺南、高雄、花蓮、臺東、澎湖、金門、馬祖等 13 考區同時舉行。有關應考資格、應試科目及其他有關事項，均詳載於考試應考須知，應考人可上考選部網站下載參閱。

採礦工程、生藥中藥基原鑑定、技藝（選試



## 縣長重視沙青路排水改善工程



記者翁維智／金沙報導  
金門各鄉鎮轄內戰地政務時期  
建構於 30—40 年前的排水系統，  
每逢大雨必淹的老問題更為民衆  
所詬病。為求有效改善並一舉解  
決積年沉痾，縣長陳福海昨再次  
到沙青路排水改善工程勘視。

在金門東西半島跑了一圈，在金  
沙鎮，他特別實地勘查正加緊施  
工，工程一定要圓滿，不能「挖東牆、補西牆」，務求一次  
性改善該區排水不良問題。

工程，除了慰勉施工人員辛勞，他也要求施  
工廠商，工程一定要圓滿，不能  
終無法有效改善。為讓鄉親遠離水  
患夢魘，3 年來，很多人都殷切期  
待在陳福海長任內，能一舉解決

沙遇雨成災的問題即已浮出檯面，金  
歷任縣長也孜孜矻矻的謀思要解  
決方案。除了金沙 2 橋配合環北拓  
方案。除了金沙 2 橋配合環北拓

沙代理鎮長蔡其朝、秘書  
何國楚、科長魏志成等人陪同下，在全島探勘一些已  
在施作的基礎工程，一方  
面驗證團隊「疾民所疾」的  
施政效率；另方面也希  
望把這些「民心工程」的  
基礎打好，為鄉親建構更  
友善、更安全的生活環境。

# 金門日報

第一九一三一號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土

社今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

47128261389011











年過半百，再讀經典，我企圖以散文詩的文學形式詮釋之。

白先勇的短篇小說《臺北人》共有14篇，由〈永遠的尹雪艷〉到〈國葬〉。寫1949年兩岸分隔後，由中國大陸渡海來臺灣的那一批「外省人」。

憂患的年代，死亡，始終是生活中最大的陰影。

〈永遠的尹雪艷〉

尹雪艷總也不老。五陵年少的兩鬢添了霜，尹雪艷那一身蟬翼紗的素白旗袍還是不發黃。

尹雪艷著實迷人。不多言，不慌忙，永遠踏著從容的旋律在生活。

## 浯洲別稱 「浯江」地名考釋

◎黃振良

「金門昔為浯洲，又有仙洲、浯島、滄海、滄浯、浯江等美稱。」翻出許多有關金門的簡介，一開始往往就可以看到這一句話。明隆慶年間出版、浯洲最早的第一本地方志書，就叫做《滄海紀遺》，還有一些早期的地方志書，也常常註明其引用資料是另一本書：《滄浪瑣錄》，可見金門本島在早期一直是福建省漳、泉一帶居民眼中「滄海中的浯洲嶼」。

「浯洲」島名的由來，一直和「五」這個數字離不開關係，有說是唐朝貞元年間泉州設牧馬區五處，島為其中之一，因係離島，列為第五區故名；另一說法是早期此地原有五座小島嶼，之後由於海中細砂逐漸往上堆，山上受雨水沖蝕往下堆積，海平面下降的結果，於是五座小島融合而為一，五個砂洲合為一島，故名浯洲，儘管其原貌為何如今已不可考，但至今島上有許多低地係由原本的海域抬昇而為陸地，卻有斑斑陳跡足以為證，可以證明如今的金門島原本係由多個小島合成，至於其數量究竟多少，就不是我們可以知道的。

在一般人的印象中，江原本泛指一些大河而言，如國內的長江、黑龍江、珠江，再如省內的閩江、晉江、九龍江等，都是一些大河。但實際上，由於中國東部沿海島嶼密布，許多陸地與島嶼之間的海面，當地居民習慣都以「江」來稱呼，以下僅舉幾個例子，以探討浯洲金門另一個別稱「浯江」的由來。

### 一、金門地方對於「江」的稱呼：

金門本地有許多稱「江」的地名，這不免讓人感到詫異，這麼小的一個島嶼，再長再寬的水流，能稱得上「溪」已經很夠了，何來的「江」？殊不知，這些江所指的，都是周邊的海面，以下以幾個地方作為例子來說明。

#### 1、古寧頭「三江環繞」：

金門縣文化局於105年9月出版、李福井著的金門村史《古寧頭李花開》頁33中有一段：「古寧頭周圍有三江環繞：自北山

## 死亡的幽谷

### ——再讀白先勇《臺北人》

傳言：冷艷逼人的尹雪艷命中帶煞，迷上她的上海王老闆、洪處長，先後觸法、破產。

由上海到台北，尹公館的車馬一樣榮盛，公館裡的排場彷若上海，將臺北的寒暑隔絕在外。

尹雪艷是最稱職的女主人，尹公館裡總是高朋滿座、賓至如歸，做頭標會，打牌慶生，……。

尹雪艷總是踏著風般的步子，以悲天憫人的眼光，環顧著、安撫著在牌桌上廝殺的客人們。

台北的徐企業家也迷上她了，……。終局是一橫死。

#### 〈一把青〉

作為飛將軍的太太，那顆心二十四小時都要掛在天上。

我——大隊長太太，人稱師娘。抗日勝利，住南京仁愛東村，大隊長視空軍遺族郭軒如子。

靈挑、英氣的郭軒，愛上了怯生、水秀的女學生朱青。「師娘，我在天上飛，心卻在地上跟著她」。

新婚蜜月，「白頭偕老」的喜匾剛上掛，國共戰事

爆發。

凶訊傳來，尋死的朱青，藉著一碗又一碗的薑湯才醒了過來。

來到台北，我還是住仁愛東村，但村裡的人全都換了。

沒料到，新生社的遊藝晚會，再見朱青，舞台上一個妖嬈、孟浪的女歌手，唱著懶洋洋的〈東山一把青〉。「噃呀噃呀呀呀，郎呀，採花兒要趁早哪——」如果不是她主動再喚「師娘」，我根本無法聯想起那個快生的朱青。

他鄉遇故知，朱青屢屢招呼我上她家。美食飄香，牌桌喧嘩，……。唯有南京的過去，朱青一句也沒再提起。

#### 〈歲除〉

除夕夜，台北信義東村劉營長家。

主客賴大哥扛了一打金門高粱酒、一對大紅燭而來，一屋子的四川人，一桌子的四川菜。

連長退伍的賴大哥，今在榮總廚房當伙夫頭。而

當前的劉營長，正是昔日連裡的勤務小兵。

大聲說話，大碗斟酒，大口喝酒。縱橫沙場的賴連長，放縱著酒興，今晚要說個痛快、喝個痛快。不拘的硬漢，卻因戰亂而拘困臺灣。

懂得戰爭的賴大哥，偏偏不懂女人，大陸臺兒莊之役出生入死，人前人後一身傲骨，退役金卻硬是被個臺灣山地女人騙了。

春去秋來，腰粗髮白，……。青春有限，硬漢賴大哥，落得一生光棍，落得除夕夜的一場宿醉。

#### 〈金大班的最後一夜〉

最後一夜。明天，金大班就要離開舞池，嫁入陽明山莊。60多歲的老新郎，40出頭的新嫁娘，彼此互圖些什麼？

由上海百樂門混到台北夜巴黎。二十多年來，金大班冷眼看著舞池裡的燈紅酒綠，一個又一個清純少女入了門，一個又一個妖嬈女子開了竅，年老珠黃後呢？

最好的出路還是「從良」。有人成了居家大佛婆，有人成了店面老闆娘，……。

四十歲的女人，已沒有功夫再談戀愛。叼著香煙的金大班，尋思著繞在身邊的男人。年輕的癡情海員，年高的殷實老闆，……。

最後一夜了！金大班把這一夜倒貼給那個會臉紅的男子。只因那年輕男子，又不經意地觸動了她心底的初戀！

## 春去秋來

◎莊育民

又是一個春天即將要到來是是非轉眼成空  
又是一個冬天已經要結束起起落落沒有不同  
成長的年紀有多少的領悟山高水長一如既往  
逝去的青春有多少的體驗海市蜃樓一如往常  
多少次的失敗擁有了經驗邁向另一個人生路  
多少年的挫折擁有了經歷走出另一個人行道  
成功的快樂有什麼可高興來去夢幻泡影  
想要的需求要有多少努力累積實力勇往直前  
天邊的彩霞無論如何美麗遙遠無法掌握在手  
夜晚的星星無論如何燦爛太陽升起終將墜落  
昨日黃花終將變成了灰燼沒有多少人會記住  
日升月落還是一樣的輪迴把握現在所有的一切

## 春日廚記

◎慕溪

春日午後陽光斜射，窗外搖曳一抹綠意，彷彿低迴喃喃著心靈絮語。

「好久沒有下廚了！」鍋碗瓢盆瑟縮疊放在廚房角落，蒙上歲月的薄塵，正靜待著主人垂顧，重啟昔日的熱鬧輝煌。食安問題喧囂沸騰，渴求回歸原味與健康的意念下，繫上圍裙，這次揮別以往油煙垢面的繁瑣，作一份義式燙餅饅搭手作烘焙鄉村麵包，精心策劃老夫老妻的食光約會！

動手將麵粉、鹽、水、酵母混合，揉搓攪和成一塊柔軟有彈性的麵糰，靜置發酵，扁扁的麵糰逐漸膨脹，溢出發酵的微酸氣味，麵糰整塑成圓圓的形狀，再度發酵後，即可入爐烘烤，進行美味的烘烤樂曲。剛出爐的麵包，唱著哩哩剝剝的清脆歌謡，濃郁的麥香包圍著全人。

再將色彩鮮豔的彩椒放置高溫烤箱內，好整以暇的靜待三十分鐘。「噠！噠！噠！」打開烤箱，空氣瞬間盈溢著甜甜的椒香，取出放涼，切成細條狀，將其浸漬在調製油醋醬內數分鐘，灑上切碎九層塔，就大功告成了。

烤椒濃縮鮮甜的精華，滋味如蜜卻不膩，鋪陳在樸實沉褐的鄉村麵包上，油亮的艷紅混搭晶瑩的黃，點綴著星星點點的葱綠，仿若隨性作的抽象畫小品，成就感油然而生呢。輕咬入口，軟嫩甜蜜的椒香在舌間跳舞，伴奏著組織綿密的麵包，入喉的麥香的餘韻，越嚼越香。從味蕾感官的享受，直達於深處靈魂的滿足，美味是如此等號於幸福的嗎？沖泡兩杯研磨咖啡，佐上午後悠遠馨香的春光，好好享受簡單美好的小確幸。

### 【小說連載】

## 烏番叔

◎陳長慶

但實際上公司除了船長及漁工外，只不過你們兩三人，你的職稱就叫經理，從下個月起你自行調高薪俸，之前天嘯拿多少、你就拿多少。如果人手不夠再增加，我劉曼麗說了算數！還有一件事是，你請天嘯代匯美金二十塊回金門，因查無此人而被退回了。是不是住址寫錯了，還是有其他原因，你自己先搞清楚以後再說。」說後就掛斷電話。

當烏番叔把話筒放回話機時，竟呆若木雞地站在原地不動。沙瑪見狀趕緊走到他身邊關心地問：「怎麼啦，是不是挨罵了？」

烏番叔搖搖頭，低聲地說：「曼麗老闆娘說，天嘯老闆已轉往大陸就任新職，不回印尼了。我請他代匯美金二十塊回金門，則因查無此人而被退回，怎麼會這樣實在讓我想不通。難道是春枝發生意外或是住址寫錯了？我們村莊只有百來戶人家，隨便一問便知道有沒有這個人。尤其春枝從小在這個村子裡長大，幾乎沒有一個不認識的，真是奇怪。」

「怎麼會這樣呢？難道她搬家了？」沙瑪急促地說，而後又關心地問：「曼麗老闆娘還說些什麼？」（一七）

## 得月樓

◎詩·圖／黃仁義



側身飛行

歷史軌跡風華袖著

一牆馬約利卡鑲住南洋記憶

濕熱膠園還透著汗味

小舢舨搖櫓那雙臂也酸著

山牆上天使笑容看起來有點複雜

檜木埋藏過多匪夷所思議論

整個包圍從假屋碎唸的回頭算起

滄桑皺紋是應該的財產

縱聲闊論語音還在

夕陽卻悄悄冷了

如架翻閱的流動足印

不停止的叨叨擾擾

構圖就是寫下點點滴滴歲月

沒有等待

沒有時間

就走著九十年的花崗石條

如一瓣盛開木棉



# 許府有道先生

於中華民國一〇七年三月十日（農曆正月二十三日）子時享壽六十有一齡謹擇於中華民國一〇七年三月二十三日（農曆二月初七日）星期五中午十二時三十分假金門縣立殯儀館明義廳設奠家祭暨追思會十二時舉行公祭隨即發引安葬於金城公墓謹此奉

## 聞

### 許府故有道先生治喪委員會 謹啟

名譽主任委員：張景森  
副主任委員：陳福海  
副主委員：楊鎮浩、翁明志  
委員：許建中、王碧隆、吳允方、洪麗萍、謝東龍、吳成典、李增財、林德恭、林芳旋、吳增允、楊耀芸、許乃祥、許秋霖、歐陽儀雄、李誠智、蔡春生、周子偉、張雲德、李應文、蔡水游、陳美珍、洪鴻斌、楊肅凱、王任益、呂鈞定、屠乃方、黃奇慶、廖俊仁、劉湘金、葉耀鶴、翁自保、許華玉、許玉昭、許志忠、李威立、唐麗輝、歐陽儀雄、李誠智、蔡春生、周子偉、張雲德、李應文、蔡水游、陳美珍、洪鴻斌、楊志斌、呂坤和、張鴻仁、許明吉、許勤宏、許進財、許榮緒、許應震、許明真、許金贊、許志誠、黃永堆、洪成發、蔡西湖、陳成勇、蔡其朝、陳天成、呂瑞泰、王秀玉、陳成泉、洪若珊、許維民、謝志偉、陳雅蘭、黃明森、翁明海、楊耀芸、許綽才、盧志曉、黃國民、董華安、歐贊隊、蔡輝進、李朝金、楊振嵩、翁明海、楊耀芸、許明吉、胡凱宇、鄭志軍

連連喪事：許清時、許天順、許燕輝、許明吉、許勤宏、許金星、許進財、許榮緒、許應震、許明真、許金贊

宅處：金門縣金城賢庵里夏墅三十一號、金門縣金寧鄉後沙五十二號、三二二三五二・〇九三二一三四八四五・〇九二一二二〇〇一二二

# 顯考許公諱有道府君

慟於中華民國一〇七年三月十日（農曆正月二十三日）子時壽終正寢距生於民國四十七年九月一日（農曆七月十三日）享壽六十有一齡不孝男一勤、一介孝媳

曾雨潔率孝眷等隨侍在側親視含殮遵禮成服停柩在金門縣立殯儀館一心堂謹擇於中華民國一〇七年三月二十三日（農曆二月初七日）星期五中午十一時三十分假該館明義廳設奠家祭暨追思會十二時舉行公祭隨即發引安葬於金城公墓

## 誼 哀此訃

（恕不另計）

## 叨 在

孝 孝  
弟：有志  
媳：曾雨潔

胞弟：李雲玲  
胞妹：蔡容英

胞妹：寶燕（適陳）  
胞妹：孟涵（適陳）

胞妹：寶圓（適陳）  
胞妹：寶貝（適陳）

胞妹：陳君平  
胞妹：陳睿宏

胞妹：陳培成  
胞妹：陳鑫正

孝侄女：效慈  
孝侄女：效慈

孝侄女：效慈  
孝侄女：效慈

孝外甥：陳欣源  
孝外甥：陳慕凡

孝外甥：陳玉岱  
孝外甥：陳士豐

孝外甥：陳品洋  
孝外甥：陳彥霖

孝外甥：陳少豐  
孝外甥：陳少豐

反服母：許何鳳  
反服母：許何鳳

夏墅鄉親代表：（從略）  
夏墅鄉親代表：（從略）

金門縣四岳宗親會代表：（從略）

金門縣金寧鄉後沙五十二號

# 聞

族寅學鄉友世戚親姻

連絡電話：（〇八二）三二二三五二・〇九三三一三四八四五・〇九二一二二〇〇一二二

金門縣金寧鄉伯玉路二段二二八號

# 海峡早報

# 永遠的大哥

許有道先生於民國84年成立浯記一條根商行，創立之後便積極配合縣政府農試所，以保價收購方式輔導農民種植一條根，並與台灣中國醫藥大學，完成「一條根護肝功效」等多項藥理及安全性評估。是第一位以產、官、學的方式將一條根以現代化、科學化方式製成各種效能產品之人，把金門一條根傳統藥材發揚光大，從而造就了一條根在金門觀光產業今日的榮景，可謂是推動金門一條根觀光產業的「先驅者」，更是一條根特產業的「領頭羊」。

可惜天妒英才不假年，許有道先生於民國107年3月10日離開了...他的離開令人痛心，但他對於一條根產業之努力會永遠留存在大家的心中。

謹訂於民國107年3月23日，讓我們一起送別永遠的大哥。

浯記一條根  
**浯記根**  
全體員工致敬

## 把一条根从「麻雀」变「凤凰」



教训：合伙生意“合”字难写

禁酒駕 酒後不開車 安全有保障